

聚焦富民补短板 精准滴灌促脱贫

□ 甘垛镇党委书记 薛斌



繁育项目,探索村级集体经济收入增长途径,既发挥示范带头作用,又促进村级集体经济收入增长,同时又能增加土地流转收益和外出务工收入。二是强化就业援助。有针对性地对各类低收入农户劳动力开展技能培训,并增加择岗就业的机会,并通过购买岗位的方式,采集一批物业保洁、村庄环境及河道、道路管护等公益性岗位,优先安排低收入农户家庭成员就业,确保贫困户至少有一人长期稳定就业。目前,政府公益性岗位等已为低收入家庭成员提供就业岗位300多个。三是注重经营管理。借助残疾人服务中心平台,在强化残疾人康复的同时,帮助残疾人就业,介绍手工作业项目,提高工资性收入。新庄、横铁、沙湾等村盘活近万平方米的闲置旧厂房、旧村部、旧学校,兴办红金鱼项目和服装加工厂。官林、横铁、北韩、三河等村利用集体土地水面资源,规范发包程序,强化资源管理,引导发展特水养殖业,实现集体土地水面资源效益最大化。和平村盘活闲置资产,租办养老服务中心,既壮大集体经济收入,又为贫困户提供安居服务。

近年来,我们甘垛镇按照市委、市政府的部署,突出以高水平全面建成小康社会为目标,以发展特色产业为依托,以个性精准帮扶为策应,以落实托底政策为支撑,坚持靶向向内、精准施策,带着感情、带着责任扎实开展扶贫工作,着力补齐短板,加快脱贫步伐,以“绣花”之功夫求扶贫实效。目前,全镇975户贫困户通过精准扶贫已脱贫485户,计划今年力争全面完成脱贫任务。

坚持精准互动,抓滴灌、促帮扶

一是落实挂钩结对帮扶。结合市级部门帮扶,进一步落实镇干、部门单位负责人和一般工作人员与贫困户进行结对帮扶,其中副镇级以上干部帮扶3家以上、镇干和部门单位帮扶2户以上、一般工作人员帮扶1户以上,并动员企业和社会力量参与帮扶。要求做到及时上门走访,送上写有自己联系方式的连心卡片,填写包含家庭成员、生产生活、经营情况等在内的走访表格,听取各家各户群众心声,征求意见建议,一户一表、记录在案。二是注重个性精准帮扶。对有劳动能力的贫困户,重在强化思想引导。采取正面引导、典型激励等办法,做好心理疏导,帮助克服等靠要思想障碍,增强战胜困难、度过难关的信心,以积极的心态面对生活。对老弱病残等贫困户,重在实施社会救助。除启动镇专项救助基金外,对照社会基本保障标准,帮助争取纳入低保户,做到应保尽保;对无收入来源的贫困户,重在加强生产扶持。对有劳动能力的,帮助多方联系,尽可能地介绍务工就业;对有生产意愿的,帮助选准投资少、风险小、见效快的生产项目,帮助协调参与技术培训和提供相关信息服务,努力增加家庭收入,加快脱贫致富步伐。三是强化督查推进帮扶。坚持把精准帮扶工作纳入年度考核范畴,明确镇纪委、监察室实行定期不定期地对帮扶工作进行督查,凡工作不到户、帮扶不到位的,责成说明情况,推动帮扶取得实效、引向深入。

坚持保障联动,抓扶持、重实效

一是实施创业扶持。对有创业愿望和能力的低收入农户,镇财政配套设立专项扶持资金,支持其通过创业增收致富。目前,有近100户低收入农户走上了“小打小敲”的创业路,摆脱了家庭困境。二是实施政策托



类慰问帮扶资金,设立扶解困专项救助基金,坚持面上平衡、侧重特殊家庭,在重大节日组织以党组织的名义定向安排走访慰问,对特困户进行重点救助。四是实施服务导向。结合“聚焦富民·走千村访万户”大走访大排查活动,常态化开展“一走二帮三服务”扶贫行动,“走”家人户,排查掌握实情;“帮”扶脱贫,实行“挂号销号”,帮一个脱一个,脱一个销一个;“服务”扶贫对象,“一人一户,分户包干”,不脱贫不丢手,不让一户“穷人家”掉队。



大力抓好助学扶贫 阻断贫困代际传递

□ 高邮市甘垛镇扶贫开发协会

多年来,我们把助学扶贫作为精准扶贫、精准脱贫的具体路径,精心组织,合力推进,从未间断,截至目前,全镇已扶助贫困学生1608人次,解决扶贫助学资金175万元,向职校、慈善学校,推荐选送贫困家庭学生169名。在我们资助的贫困学生中已有241人先后考入高等院校,其中10人考入北大、清华、南大等全国重点高校;在我们推荐选送的169名职校慈善学校的贫困生中,已有186名贫困生相继走上了成才就业创业之路,由此改变了他们各自家庭的贫困命运。

狠抓调查,精准落实助学扶贫对象

首先,认真调查核实,精准确定助学扶贫对象。自1997年以来,每年暑假开始,我们都与镇关工委的负责同志紧密合作、联合行动,组织各村、社区负责扶贫开发工作的同志与五老人员组成高温、抗酷暑,进村入户搞调查,一人不少,一户不漏地做好贫困家庭学生调查申报登记工作。在各村上报贫困学生名单的基础上,我们又与镇关工委协同动作,组织镇扶贫开发协会的正副会长、秘书长和关工委的正副主任、秘书长再次深入各村、社区调查核实各村、社区上报的贫困学生名单并张榜公布上墙,征求群众意见,接受群众监督,在群众毫无争议的基础上,我们才将全镇新一学年的贫困学生名单填表造册上报党委政府审批并报镇扶贫办建档立卡。

其次,超前谋划准备,精准推荐贫困学生报考职校与慈善学校。从2005年开始,连续12年不间断,每年春季开学之后,我们就及早地深入本镇贫困中学以及高邮市赞化中学、南海中学、城北中学、武安中学了解甘垛镇户籍的初中毕业班贫困学生生源情况,尤其是学习成绩优异的贫困学生名单,为暑期推荐贫困学生报考扬州天海职校、扬州技师学院和广东国华中学做好准备,打好基础。

多措并举,精准发力助学扶贫

一是组织部单位结对助学扶贫。近年来,我们先后组织财政所、国土所、派出所、水务站、计生站、公路管理站、农业中心、卫生院、润明公司、源泉饲料、大江鸭业、江苏奥晨、润禾贸易等企事业单位与贫困学生开展结对资助活动,每轮活动二年,结对资助总额31万元。

二是动员成功人士资助助学扶贫。利用每年的清明节或春节在外成功人士回乡祭祖或探亲

甘垛是片红色的热土

□ 甘垛镇扶贫开发协会、民政部

甘垛是片红色的热土,抗日战争时期,这里属高邮四区的范围,后又改为河口区、横泾区,浦兴公路、横泾河穿境而过,甘垛境内的三郎庙、南甘垛、河口等村庄,历史上是兵家必争之地,抗日战争、解放战争时期,高邮县委县政府经常在甘垛一带活动,新四军到高邮地区开辟抗日根据地就是先从甘垛开始的,甘垛人民为夺取高邮抗日战争、解放战争的胜利作出了巨大的牺牲。根据中共党史出版社发行的《中国共产党高邮历史》第一卷本史料记载,甘垛的革命遗址遗迹比较多,现将重大的革命遗址遗迹简要介绍如下:

三郎河口伏击战纪念馆。1945年4月28日,新四军五十二团、三分区特务团、一分区特务营及江都、高邮两县的独立团,在苏中军区司令员管文蔚、政委陈丕显的领导下,在新四军六师十八旅旅长兼苏中第一军分区副司令员刘飞的统一指挥下,与从宝应县城调往甘垛河口、兴化周庄驻防的伪苏北绥靖公署马佑铭特务二团及驻高邮日军山本旅团合川大队两个中队和一个小队约2000日伪军在今甘垛新庄至野徐一线展开了伏击战。

三郎河口伏击战共歼日伪军1800多人,其中击毙日军240多人,伪军600多人,俘山本旅团向等日7人,少将团长马佑铭和副团长韩永恩以下伪军958人。

三郎河口伏击战是苏中一分区在抗日战争中歼灭日伪军最多的一次战斗,也是苏中地区继车桥战役后的又一捷报,为夺取苏中抗日战争的最后胜利奠定了基础,受到新四军军部的通令嘉奖。

甘垛烈士陵园。甘垛烈士陵园的前生是横泾革命烈士墓。横泾革命烈士墓是为抗日战争时期在高邮参加“三郎河口伏击战”而英勇牺牲的新四军五十二团八十三位革命烈士而建立的。烈士墓始建于一九四五年,原址在老三郎庙墩傍。一九四六年国民党反动派还乡时遭到破坏。一九七一年,开拓疏浚横泾河时迁建于当时水陆交通便捷的横泾河与第三沟大河交汇处的东北岸。由

5000元左右。2015年以来,我们又向扬州技师学院“圆梦班”推荐贫困学生20名。

六是借力慈善学校助学扶贫。广东顺德国华纪念中学是一所纯慈善学校,面向全国贫困家庭的初中毕业生招生。2007年以来,我们又抓住广东国华纪念中学在我们苏中、苏北地区招收贫困家庭的学生机遇,先后向国华中学推荐了21名学习成绩优秀、素质超群的贫困家庭的初中毕业生报考国华中学,并有4名贫困生被录取。经过三年的免费学习,他们都相继考上了由国华中学每年继续资助的四川大学等国家重点大学深造。2008年考入国华中学的沐杨昌同学。2014年,已从广东海洋大学毕业并在广州市中绿环保科技有限公司就业,月收入6000元以上。

强化组织,精准推进助学扶贫

助学扶贫是一项民生工程,离不开党委政府的领导和支持,我们积极主动地争取党委政府的领导和支持。近年来,甘垛镇党委政府把助学扶贫作为精准扶贫、精准脱贫的重要举措,强化领导、精准推进。

建立助学扶贫工作领导小组。针对全镇助学扶贫工作存在的贫困学生中“一人多助和无人资助”的现象,我们及时建议党委政府建立专门组织,统一负责全镇助学扶贫工作的领导。2014年,党委政府专门成立了由纪委、团委、妇联、民政、公安、司法、文教、关工委、扶贫开发协会、慈善分会等部门、社团组织负责人参加并由分管党务工作的副书记任组长的助学扶贫工作领导小组,负责全镇助学扶贫对象审核、资金统一安排以及职校扶贫等工作。

建立助学扶贫考核机制。2014年以来,甘垛镇党委政府将助学扶贫工作列入党建工作目标管理范畴,助学扶贫与党建工作一起部署、一起检查、一起考核。

坚持领导挂帅负责制度。自2005年以来,党委政府主要负责同志每年都要同报考扬州天海职校、扬州技师学院、广东国华中学的贫困学生合影留念;每年政府都安排专门车辆,明确专人护送全镇录取天海职校、扬州技师学院贫困生报到;每年秋季开学前,党委政府都举办贫困大学生资助金发放仪式。由于党委政府的高度重视,我们甘垛镇入学扬州天海职校、扬州技师学院、广东国华中学的贫困学生人数位居高邮市各乡镇之首。

领高邮城后,高邮县中学校已迁到临泽以北的团庄,高邮全部沦陷后,全县中小学几乎停办。为了培养革命知识分子和训练党政军干部。1944年,高邮县中学校在四区(横泾区的前生)周罗夏开班(现在的三河村),有学生400多人,校长由当时的县长李逸兼任,县文教科长徐守白任副校长,分区教育处派来的孙锋(女)任教导处主任,聘请四区开明人士吴耀权任总务处主任,学校通过比较正规的招生方式招收两批学生,第一批招收的是失学的中学生和知识青年,主要为成人教育培养师资力量;第二批学生以在职干部为主,学校按照延安扩大的方法办学,组织学生学文化、学政治、学军事,为革命队伍输送了一大批品学兼优的人才。此后,高邮县中学校在周罗夏举办暑期干部培训班,为党政军、财经、文教等系统轮训干部千人以上。

高邮县参政会诞生地。1944年5月1日-5日,高邮县参政会成立大会在四区温家庄(现为三河村)召开,各阶层参议员122人(其中妇女9人)出席大会。县长李逸作两年来的施政报告,大会通过提案100多件。到会祝贺的民众有两万多人。会议选出吴耀权为议长,张英、方农高为副议长。会后,全县各阶层人士共献款百万元。参政会先后开过8次会议。至1948年2月27日停止活动。

高邮县第一家庭区“三三制”抗日政权诞生地。1945年4月15日,在中共高邮县工委的领导下,高邮县第一家庭区“三三制”抗日政权四区公所设在李家厦(现为三郎庙村)成立,区长束昂。5月5日,三区公所设在龙华乡长乐庵成立,接着三区、四区也相继成立区公所。

新四军五十四团团部驻地旧址。1941年10月27日,新四军六师十八旅五十四团在团长吴湘、政委刘飞、参谋长胡品三、政治部主任黄吉明的率领下,进入高邮地区开辟抗日根据地。团部驻在四区马踏镇、北侍官庄(现在为官林村)一带,中共高邮县工委机关随五十四团团部一起住。

高邮县第一支地方武装诞生地。1941年冬,四区建立了高邮县第一支地方抗日武装——警卫大队。警卫大队共有队员七八十人,周志福任大队长,赵瑞任指导员,肖文任支部书记。主要任务是配合新四军五十四团作战。

多年的日晒雨淋,墓碑已经风化。2014年,甘垛镇党委政府投入150多万元,又将横泾革命烈士墓迁至横泾河南岸、甘临公路旁的农民广场,扩建成甘垛烈士陵园,并在烈士陵园建立了烈士纪念馆,将甘垛镇土地革命时期至新中国成立后的各个历史时期的142名烈士英名印刻的公园的烈士纪念馆墙上,供人们纪念追思。

三郎庙战斗纪念馆。该战斗纪念馆为1948年7月18日,中国人民解放军第二军分区六团一个营配合高邮地方武装攻克三郎庙的国民党据点,解放临南、临东大片地方的战斗遗址。高邮市人民政府一九九一年为遗址立碑,石碑现座落在横泾粮管所院内。

高邮县中学校遗址。1939年10月,日军占

聚焦富民增收 聚力脱贫攻坚

□ 高邮市甘垛镇和平村党总支支农支委

2016年,我们在扬州市“三会”、扬州市地税局大力关心、鼎力支持下,在高邮市“三会”精心指导下,在镇党委政府的直接领导下,认真实施脱贫攻坚工程,年底全村61户建档立卡的低收入农户已有22户、30人脱贫;集体经营性收入由2015年底29.585万元上升到40.085万元,增长35%;农民人均纯收入由18120元提高到21600元,增长12%。化解村债债务21.3万元;村级债务由原来的99.69万元下降到78.39万元。投入资金291万元,其中向上争取资金216万元,自筹资金75万元,为民修桥、筑路、兴办居家养老服务实事10件。2016年村党总支支部被镇党委政府表彰为党建工作先进单位,村党总支书记吴凤岭同志被扬州市委、市政府授予“扬州市脱贫攻坚优秀村党组织书记”的荣誉称号。

根据上级的要求,2017年农村人均7000元以下的低收入农户要全部达到脱贫的标准,经济薄弱村的集体经营性收入要突破50万元,农民人均纯收入要增长10%以上。围绕新的目标,我们要聚焦班子建设、聚焦富民增收、聚力脱贫攻坚,抢抓机遇,撸起袖子加油干,全力打好低收入农户、经济薄弱村脱贫攻坚战,力争年内全村建档立卡户39户7000元以下低收入农户全部脱贫,集体经营性收入达60万元,农民人均纯收入增长12%以上。

聚焦富民口袋,拓展农民增收的新路径

拓宽农民务工就业工资性收入的渠道。充分利用原镇政府驻地劳动密集型企业和、就业容量大的优势,抓好劳动力转移就业技能培训,全村转移劳动力就地就业或外出务工人员达到1000人,实现工资性收入3000万元,户工资性收入1万多元。

拓宽农民创业经营性收入的渠道。大力发挥创办于2008年、占地面积近千亩的“大海鸭业合作社”的典型示范引领作用,引导广大农户发展特水养殖、畜禽养殖,全村蛋鸡、重禽养殖专业大户与家庭农场发展到20个以上,特水养殖面积扩大到800亩,新增30亩以上的特水养殖大户15户。

拓宽农民流转土地资源性收入的渠道。继续大力引导组织农户进行土地资源流转,发展现代规模化设施农业,全年新流转土地面积550亩,实现资源性收入95万元,人均增收300元,严格规范土地流转合同,确保农民流转土地收益最大化、效益最优化。

聚焦脱贫攻坚,强化精准扶贫的新举措

强化项目帮扶。以项目帮扶为载体,做到户户有项目,增强低收入农户自身发展能力。针对全村23户有劳动能力的低收入农户,组织发动村组干部,一人联系包干负责一个贫困户,通过介绍劳务、帮助就业、发展传统养殖业,确保年内23户、51人全部脱贫。

强化政策驱动。用好用足国家的五保低保政策,对符合条件的因病、因残、年老体弱完全或部分丧失劳动能力的低收入农户,主动上门服务,帮助他们向上申报、纳入国家五保、低保范围,做到应保尽保,利用国家政策兜底脱贫16户、16人。

强化资源开发。首先,将镇政府帮扶我村的原镇种籽站闲置的5间旧仓库改造成使用面积1300平方米的物业用房,按每平方米40元的租金对外出租,集体可增加物业租金收入5.2万元;其次,将种籽站闲置多年的晒种场开发成使用面积1000平方米的标准化工厂对外出租,集体每年可获厂房出租收入5万元。

强化生产经营。2016年,我们已将镇政府原计生站闲置的18间旧办公用房改造修建成设有30张床位的居家养老服务点,年初已有3位老人入住,每人每月收取生活服务费1800元。下一步,我们更要强化对外宣传,力争今年上半年将居家养老服务站入住人数扩大到10人以上,如果按人均每月1800元的标准服务收费,村居家养老服务点可创收13.6万元,剔除人员费用等项开支,村集体可增加经营收入8万元。

强化实事兴办。今年计划再投入278万元,其中向上争取资金224万元,自筹资金54万元,继续为民兴办实事10件。一是向上争取资金60万元,为民新建水泥道路2000米;二是向上争取资金18万元,自筹资金2万元,改造危桥2座;三是向上争取资金10万元,新建排灌水渠1600米;四是自筹资金8万元,疏浚河道2200米;五是筹集资金35万元,新建标准化厂房1000平方米;六是筹集资金70万元,新建物业用房1300平方米;七是自筹资金10万元,新建高杆路灯25盏;八是自筹资金2万元,新建垃圾池5座;九是自筹资金3万元,改造公厕一座;十是向上争取资金56万元,自筹资金4万元,新建农民广场1500平方米。

聚焦班子建设,筑强脱贫攻坚的新堡垒

千招万招,不能落实就是虚招,千条万条,不去落实就是“白条”。脱贫攻坚、致富百姓,干部因素至关重要。村看村、户看户,看的是党支部。去年,镇党委政府已为我们村配备了一批人。当务之急,关键是要建强班子,充分发挥党支部在脱贫攻坚过程中的战斗堡垒作用。落实和平村精准扶贫、精准脱贫的五项举措,拓展和平村富民增收的三个渠道,要靠党支部一班人戮力同心、真抓实干。我们要继续强化“两学一做”学习教育,深化一班人的思想作风能力建设,压实班子成员的脱贫攻坚目标责任,严格考核激励机制,在脱贫攻坚、强村富民的道路上锤炼一班人的为民意识、务实作风、过硬本领,用干部辛苦指数,换百姓幸福指数。用“绣花”功夫,做好精准扶贫、精准脱贫工作。

走进老区
ZOUJIN LAOQU
高邮市老区经济开发促进会 主办
高邮市扶贫开发协会 策划:史善成
高邮市新闻信息中心 协办 责编:陈康林 陆业斌